

■徒步徒骇河



徒骇河的水质越来越好。4日下午,杜大爷正在清澈见底的河里捞嘎啦油子。

浮萍悠悠 浅水区可见河底

初秋的徒骇河闪着波光,湖面掠过的鸟、岸边停靠的船、专心垂钓的人、堤坝上的羊,一同勾勒出一幅油画般的场景。沿着堤坝走向河边,在最靠近河岸的地方生长着一些浮萍,透过浮萍看到的浅水区是可以见底的,让人忍不住想伸手去捧一把水。

对于济阳和商河的人们来说,这是一条再熟悉不过的河,每年看着它的水位涨上来、退下去,看着它的水质一天天变好,成为身边的一个景观。

这十几天来,杜大爷几乎每天下午都泡在水里,放下地笼,挨个收起来,一笼笼的“嘎啦油子”就被他收入篮子中。“一天弄不多,三五斤吧,就是为了来玩。”杜大爷说着,又提起一个地笼,用力地搓起来。

在不远处,张先生支起了鱼竿,安静地盯着河面,旁边的桶里已经有几条小鱼。“我小时候这里的水质很差,哪有什么鱼呀,这几年才有了,我空闲的时候喜欢来坐一会儿,也算是修身养性。”

垛石镇村民杜先生也来到河边钓鱼,他告诉记者,“前些年徒骇河的水发黑,味道很难闻,鱼、虾基本都死绝了。”后来经过治理,徒骇河河水逐渐恢复,开始有了一些鱼类,但是钓上来的鱼味道很奇怪,像柴油味儿。2010年后,徒骇河的环境开始发生改观,到徒骇河来钓鱼捕鱼的人越来越多,很少再听到有人说“柴油味儿”的鱼了。

原先气味“骇人” 办公都不敢开窗

说起徒骇河这几年的变化,恐怕没有人比徒骇河管理段济阳段段长谢元富更了解了。他的父亲是徒骇河整治后的第一段长,参与了1963年徒骇河的整治。1992年,21岁的谢元富参加工作,也来到了徒骇河管理段济阳段,从一名普通工作人员做起,最后和父亲一样成为了段长。

一进入办公室,谢元富先打开了房间里的窗子。“刚来这儿工作的时候,北边的窗子根本都不敢开。”谢元富办公室就在徒骇河的大坝旁,河道就在离他几

不再骇人的徒骇河

本报记者徒步探访: 可以钓鱼摸虾,具备基本通航条件

文/片 本报记者 刘雅菲 蒋龙龙

9月3日上午召开的首届济南市市长国际经济咨询委员会年会上,市长王忠林表示将加快启动小清河、徒骇河复航工程,其中,徒骇河复航第一次浮出水面。4日上午,记者徒步探访徒骇河发现,目前河水水质逐渐好转,周边生态逐渐改善,水质气味不再“骇人”,成为济南北部的生态带。

十米的地方。以前他这儿的工作环境真是一般,每天都能闻到刺鼻的臭味,用“骇人”形容也不过分。可现在,他的办公室已经坐落在风景中。

谢元富家住济阳县太平镇,离徒骇河不远,在他的印象当中,小时候徒骇河河水还是挺清的,有一些小船在上面打鱼。慢慢地,随着上游的工厂越来越多,再加上没有限制地向河里排污,徒骇河变得又脏又臭。“最严重的时候应该在1990年到1997年之间,那时候河水都跟酱油一个颜色,那水抽起来光沫就一米高。”

近年来,国家对排污的管控越来越严,往徒骇河里排放的工业污水也越来越少。“近七八年

来吧,这河水的水质就变得越来越好,特别是今年,应该说是水质最好的一年了。”

“要想复航,这水质可太重要了。”杜大爷说,“一河的臭水,什么船愿意从上头走呀,这样的水质,得好好保持下去。”

排洪灌溉 作用越来越大

位于济阳县垛石镇府前街上的垛石闸为济阳县垛石河和徒骇河的交界处,这栋只有两孔的小水闸控制着垛石河流向徒骇河的洪水,该水闸的两孔闸门目前正处于打开状态。

谢元富说,在济阳徒骇河主要起到防汛泄洪的作用。济阳县

境内共有15条河道的洪水汇集到徒骇河内,“其中大寺河、牧马河、垛石河是比较重要的。”徒骇河在济阳县的流域面积达到800多平方公里,“占了济阳县的绝大部分,这也意味着整个济阳县的雨水都要通过徒骇河排出去。”其中济阳县的雨水也要通过一些公路沟排往大寺河,排向徒骇河。

位于商河县白桥乡境内的营子闸为徒骇河上重要的水闸。水闸共有17孔闸门,正处于封闭状态。目前水闸的上游水量较多,水闸的下游水量较少。根据济南市水利局的水位监测,闸上的水位为13.65米,闸下水位为9.54米。

据商河县水务局相关负责

□ 资料链接 □

徒骇河名称的由来和沿革

说起徒骇河之名由来,有种说法是其中蕴含着一段神奇的传说:史载“徒骇者,禹疏九河,用工极众,故人徒惊骇也”,因而命名徒骇。

徒骇河南临黄河,源起河南省南乐县,流经莘县、阳谷、聊城、茌平、高唐、禹城、齐河、临邑、济阳、商河、惠民,于沾化县北部经套尔河入渤海,流域面积13638平方公里,干流长度436公里,堤防全长757.2公里。

徒骇河是一条古老的河流,目前的徒骇河是宋代漯川堙没后逐渐演变而形成。随着

黄河的南徙,为适应地表径流排泄的需要,在古漯川流域发育了一些新的河流,明代以前一般都称土河,即为徒骇河的前身。

清末运河漕运停止后,运河河道逐年淤高,运河以西坡水排泄受阻,内涝频繁。民国期间,组织民众治理疏浚,把徒骇河大规模治理成为现在的徒骇河。新中国成立后,1963年对河道进行了拓宽。经过多次治理,目前的徒骇河已经是鲁北平原上一条横跨东西的大河,维持着片区流域生态平衡,主要起着

灌溉农田、行洪排涝、人畜用水的作用。

徒骇河域名胜古迹众多,仅在济南周围就挖掘了商周时期的济阳刘台遗址,出土了陶文、卜骨和有铭铜器,沿河附近有济阳孔子闻韶台等历史遗迹。

晚清时期,徒骇河周边曾是清朝淮军与农民起义军作战的重要战场。1868年,淮军将捻军围困在徒骇河、黄河、运河之间。捻军在茌平溃败,领袖张宗禹在茌平河畔投河后不知所终,标志着捻军起义全部失败。

人介绍:“徒骇河水位过高时,济南市会将水闸打开,将上游的雨水向下游分洪。”平常时期,徒骇河的闸门一般处于封闭状态,储存一定的水源,“商河县会从沿线抽取徒骇河水灌溉农田。”

商河县共有100多万亩农田,其中商河县40多万亩耕地要靠徒骇河水来灌溉,剩余的60万亩靠黄河水来灌溉。2015年春夏之交,商河县长时间没有有效降水,徒骇河上游发生断流,流经商河后,剩余河水便难以满足徒骇河灌区下游农户灌溉的需要。

正在应急治理 再现黄金水道

济南市为了加强防洪功能,去年12月开始对徒骇河干流济南段进行应急治理工程。该工程主要是按照原设计“64雨型”排涝、“61雨型”防洪标准对徒骇河干流济南段淤积较为严重的河段实施河道清淤疏浚。“在济阳县境内共约20公里左右,主要是对河道进行清淤。”整治后,徒骇河的防汛能力将提升,在济阳县的灌溉能力也将有所提升。

除了积极整治徒骇河的河道能力,济南市相关部门以及济阳、商河两县也在积极推动徒骇河沿线生态环境的提升。记者沿着徒骇河望去,徒骇河大堤两岸树木葱葱,生态较好。

徒骇河沿线也成为商河县和济阳县重要的生态带。其中济阳县就在垛石镇齐济河和徒骇河交汇处建设燕子湾湿地,成为沿河天然的“森林氧吧”。

徒骇河沿线还有丰富的人文旅游资源,这些因素都将支持徒骇河沿线旅游资源的深度开发。不断变好的生态和优秀的资源,济阳和商河两县也在努力策划引进一批重大旅游项目,挖掘旅游资源,力图将徒骇河打造成近郊生态旅游的亮点。

随着徒骇河恢复通航,徒骇河将成为一条黄金水道,成为一条“水清、岸绿、河畅、景美”的生态水廊,承担起防洪、灌溉、生态、航运等多个功能。

